CHEMIA 16-17 & 20 MIN

BIALKA

Uzupetnij luki

Biatka petng bardzo wana role w organizmachzywych. Bior udziat w (1) ...............
réznych substancji (np. hemoglobiny), (2) .................. q;nse metabolizmu (enzymy),

3) i nasze ciato przed patogenar g
(biatka  odpornéciowe), umdaliwiaja  (4) % @ ‘_f:‘-._

................. naszego ciata (biatka tkank

migsniowe)). gaes W g ot
Podczas  hydrolizy  bialek  prostych g s &85  * 4w ,..wf}.,,&
produkowane jedynie (5) ............... , ktorey s "%( L il i
podstawowym  budulcem  makrasteczek. i

Podczas hydrolizy (6)..............c...... oproc: " N QYT gpadt
aminokwasoéw inne  zwkki (takie jak 1’%’ &}J é% %
weglowodany i lipidy) § réwniez produkowane. . *

W kazde] czsteczce budulcowejasdwie grupy (7) .....ooeee.... , (8) e i (9

............ Grupy funkcjonalne unitiwiaja taczenie s matych casteczek podczas
wzajemnych reakcji. Gateczki budulcowe biatek #dig si¢ jedynie (10) ...............
Biatka maj bardzo rénorodne cechy,aswrazliwe na zmiany temperatury i chemikalia.
Biatko jajka rozpuszcza giw wodzie, ale biatka we wiosach i paznokciach (1)
Wytragcanie biatek z ich roztworéw jest nazywane (12) ... ..cu...... W tym przypadku
czgsteczki trag swoje powtoki hydratacyjne catkowicie lubegziowo.

. Napisz litere ,P”, je §li twierdzenie jest prawdziwe i litere ,F”, je $li jest fatszywe!

1. Ciagta wysoka gayczka jest niebezpieczna, ponieswaszczy biatka w naszym ciele.

2. SOl kuchenna powoduje nieodwracpkoagulaci biatek.

3. Sl kuchenna mi@ by uzywana do przechowywania esi.

4. Jony sodu powodgijnieodwracaln koagulacg biatek, dlatego powodaijwysokie cénienie
krwi.

5. Zwigzki miedzi g trujace, poniewa jony miedzi powoduj nieodwracala koagulac biatek.

6. Ludziom otrutym pestycydami zawiegajymi zwiazki miedzi powinno s da¢ mleko.

7. Kwas mlekowy powoduje nieodwracalkoagulact biatek mleka.

8. Trawienie biatek zaczynagsw zotadku.

9. Hydroliza biatek wzotagdku wystpuje w roztworze alkalicznym.

10. Tyroksyna, hormon tarczycy, naledo biatek.

Cztery typy potacza:

A: to jest charakterystyczne dla trawienia biakdkyre zachodzi w jelicie przednim
B: to jest charakterystyczne dla trawienia bialgkre zachodzi w jeliciérodkowym
C: w obu typach

D: w zadnym z nichfadne z nich

Zachodzi jedynie z powodu dziatania sakdgdkowego.

Sok trzustkowy réwniebierze udziat w procesie.

W procesie konieczna jesbic.

W procesie potrzebne €nzymy.

Zaczyna sj W jamie ustnej.
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Rozwigzania:
l.

1 | transporcie 2| przyspiesadjkatalizup | 3 | chrong 4 | poruszanie
Si¢
5| aminokwasy | 6| proteidéw / biatek 7 | funkcjonalne 8| aminowe
ztozonych
9 | karboksylowe| 10 | tancuchem bocznym 1lnierozpuszczalnel?2 | koagulacy
w wodzie
.
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